

**Отзыв
научного руководителя на диссертацию
Маргарян Ксении Геннадьевны
на тему
«Каменные жертвенные ритуальных кочевников Евразии»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 5.6.3 – «Археология»**

Одной из достаточно часто встречающихся категорий погребального инвентаря ранних кочевников евразийских степей, особенно азиатской их части, являются каменные переносные жертвенные или алтарики. Они неоднократно привлекали внимание исследователей, особенно в вопросах назначения жертвенных или их зооморфного оформления. Существуют также работы, где даётся характеристика таких изделий из отдельных регионов Степи. Однако, вплоть до настоящего времени не было исследования, которое бы обобщило данные о каменных переносных жертвенных в культурах раннего железного века Степной Евразии в целом. Диссертационное исследование К.Г. Маргарян восполняет этот пробел отечественной археологии, что и делает его весьма актуальным и востребованным.

Источниковой базой диссертационного исследования послужили 655 каменных жертвенных (алтарика) из погребений и случайных находок с территории практически всей Степной Евразии – от Саяно-Алтая до Северо-Западного Причерноморья, от лесостепи Северной Евразии до предгорий Кавказа и пустынь Центральной Азии – в широком хронологическом диапазоне VIII–III вв. до н. э. Таком территориальном размахе встречаемости этой категории предметов материальной культуры ранних кочевников позволяет, как предлагает К.Г. Маргарян, добавить каменные жертвенные к «скифской триаде», выделенной М.П. Грязновым.

В представленном исследовании К.Г. Маргарян разработала классификацию и типологию каменных алтариков с учетом их территориальных особенностей. Она выявила и обосновала выделение 49 морфологических типов каменных

жертвеников в 24 регионах Степной Евразии. Каждому типу дана подробная характеристика и определены хронологические рамки его бытования. Также выделены типы, варианты и подварианты каменных жертвеников, которые могут выступать в качестве маркеров определенных культурно-хронологических горизонтов. Обоснована гипотеза о хронологической значимости некоторых видов орнамента, встречающегося на каменных алтариках.

В работе Маргарян К.Г. представлена непротиворечивая и достаточно веская модель генезиса каменных алтариков в культурах кочевников евразийских степей, а также убедительно показана роль в этом процессе ближневосточных центров.

Анализируя встречаемость каменных жертвеников в памятниках раннего железного века Степной Евразии, К.Г. Маргарян выделяет и прослеживает динамику центров их производства и распространения. В VIII – середине VI в. до н. э. таковыми являются Центральный и Северный Казахстан, Южное Зауралье и Юго-Восточное Приаралье. В середине VI–V в. до н. э. центр производства каменных алтариков, по мнению автора, смещается на Южный Урал. С середины V в. до н. э. каменные переносные жертвеники массово распространяются среди населения Верхнего Приобья. Угасание традиции производства каменных алтариков по всей территории Степной Евразии, как совершенно справедливо указывает К.Г. Маргарян, приходится на конец IV–III в. до н. э.

В представленной диссертационном исследовании впервые в отечественной историографии проведена корреляция встречаемости каменных жертвеников с другими категориями сопроводительного инвентаря. На основе анализа 197 непотревоженных или частично потревоженных погребальных комплексов сделан вывод о преимущественно женской принадлежности этих предметов. Для подтверждения же вывода о полифункциональном назначении каменных алтариков, К.Г. Маргарян использует корреляционный анализ, а также трасологию и геоархеологические методы исследования.

Выводы, сделанные К.Г. Маргарян на основании скрупулезного изучения материала, имеют несомненную научную значимость. Следует заметить, что проблемы, рассматриваемые в диссертации, несомненно, весьма актуальны.

Диссертация К.Г. Маргарян представляет собой оригинальное научное сочинение и является результатом интенсивной научно-исследовательской деятельности автора. Следует отметить привлечение очень большого круга литературы, включающего 489 наименований, что указывает на достаточно полную проработку темы исследования.

По теме диссертационного исследования К.Г. Маргарян опубликовано 37 научных работ, из них четыре статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, RSCI; четыре – в журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Несомненно, Ксения Геннадьевна Маргарян является состоявшимся и высококвалифицированным специалистом, заслуживающим присуждения ей искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология, а её диссертация «Каменные жертвеники ранних кочевников Евразии» займет достойное место среди работ по археологии и истории населения Степной Евразии раннего железного века.

Я, Таиров А.Д., ходатайствую перед Диссертационным советом МГУ 056.03 о приеме диссертационного исследования Ксении Геннадьевны Маргарян к рассмотрению.

Научный руководитель,
директор Научно-образовательного
центра евразийских исследований
ЮУрГУ (НИУ), д.и.н



А.Д. Таиров
20.04.24

Подпись Таиров А.Д.
Удостоверяю
Членик управления
работе с кадрами
С. Минакова